

НИКОЛЬСКИЙ ЛИСТОК



НОЯБРЬ 2023 г. № 11 [281]

КОНЦЕРТ НИКОЛО-ПОКРОВСКОГО КВАРТЕТА «СИЯ ВЕРА ОТЕЧЕСКАЯ»



В воскресенье 26 ноября после Божественной литургии и беседы настоятеля протоиерея Кирилла Сладкова о спасении человечества Христом под сводами нашего храма звучала великолепная духовная музыка — церковные песнопения в исполнении Николо-Покровского квартета и его друзей-музыкантов — певчих и регентов разных московских церковных хоров.

В начале концерта мы услышали произведения современных композиторов, в том числе «Свете тихий» на музыку художественного руководителя и дирижера квартета, регента нашего храма Юлии Ильюховой. Она же выполнила переложение для квартета еще трёх произведений. Мы узнали неизвестную нам до этого сторону её музыкального таланта. Во второй половине концерта исполнялись произведения классиков церковной музыки — С. Рахманинова и П. Чеснокова.

Особое впечатление произвело пение молодого диакона нашего храма — Даниила Иванова. Его бас поднимался под самые своды и заполнял пространство.

Вот что рассказала Юлия о проекте, которым она жила два месяца:

— Бесспорно, центр программы концерта — диаконское соло. До рукоположения отца Даниила в сан диакона мы долгое время пели вместе, и я точно знала, что как «квартет-солист» мы сделаем еще немало интересного и после. Кроме того, хотелось сказать через программу своё слово о культуре диаконского служения. Служение диакона в XIX столетии стало восприниматься как феномен исполнительского искусства. В истории Русской Православной Церкви есть немало примеров имен, которые стали символами: не регенты, не певцы, не создатели церковных песнопений, но диаконы — в самом каноническом понимании сана. Талантливых и одаренных диаконов, протодиаконов приглашали к царскому двору, приезжали специально их послушать за богослужением из разных храмов. Грамотно музыкально выстроенный диалог диакона и хора — только часть диаконского искусства. Это и стало главной идеей концерта.

Вторая идея — показать разнообразие русской духовной музыки через творения композиторов, чьи имена всегда будут олицетворять образ церковной России, а также через сочинения наших современников, пишущих сегодня для богослужбных хоров немало талантливой музыки. И, конечно, в программу были включены произведения Сергея Васильевича Рахманинова, в честь которого нынешний год назван юбилейным — 150 лет со дня рождения.

В какой-то момент пришла мысль на концерте спеть квартетом ту музыку, которая нам дорога, а потом исполнить произведения, для которых требуется расширенный состав хора. Я пригласила к участию своих добрых друзей-музыкантов, певчих и регентов разных московских церковных хоров, готовых всегда прийти на помощь по первому зову. Так сложилась вторая часть программы, в которой прозвучали произведения Г. Свиридова, П. Чеснокова и С. Рахманинова. Дирижером «Любовь святая» Г. Свиридова выступила Анастасия Рощина. Много лет назад мы вместе трудились в Николо-Покровском хоре, и очень радостно, что наша музыкальная дружба продолжается по сей день.

Благодарим музыкантов за великолепное исполнение прекрасных произведений! Велась запись концерта, можно обратиться к Юлии, чтобы получить ссылку и приобщиться высокому искусству.

ПАМЯТИ АРХИМАНДРИТА ДИОНИСИЯ (ШИШИГИНА)



1 декабря мы молитвенно вспоминаем покойного настоятеля нашего храма, который по благословию святейшего патриарха Алексия II в 1992 году взял на себя труд восстановить храм из руин, создать при нем приходскую общину и возобновить молитвенную жизнь. Нынешний настоятель протоиерей Кирилл Сладков, обращаясь к прихожанам после Божественной литургии, говорил о любви, хранить которую заповедовал нам отец Дионисий. Как бы в подтверждение его слов нашлась

аудиозапись проповеди архимандрита Дионисия, произнесенной в первые дни Рождественского поста 2008 года, в воскресенье 30 ноября. Он говорил очень выразительно, делая паузы, отдельно и четко произнося слова, повторяя и выделяя интонацией особо значимые.

Мы еще не знали тогда, что совсем скоро мысли, заложенные в этом слове, окажутся актуальны в связи с упокоением святейшего патриарха Алексия II — 5 декабря будет уже 15 лет со дня его кончины. И отец Дионисий будет говорить нам с амвона: «Господь призвал в свои кровы праведника — святейшего Патриарха Алексия — дать ответ за то, как употребил он те великие и богатые дары, которые Господь ему дал, дать отчет за свою паству, за каждого из нас, ответственность за кого он нес и продолжает нести перед престолом Божиим». А теперь уже наша очередь проявить любовь и молиться — и о Святейшем Патриархе Алексии, и об архимандрите Дионисии...

Публикуем проповедь архимандрита Дионисия в память о нем, чтобы те, кто его не знал, познакомились с его мыслями, а кто-то, читая это слово, вспомнил бы и услышал внутри себя его голос...

Слово архимандрита Дионисия (Шишигина) 30 ноября 2008 года

С воскресным днём поздравляю вас, дорогие братья и сестры! С началом Рождественского поста. Причастников с той милостью и благодатью, которую Господь даровал вам сегодня.

Кто из нас не сталкивался с таинством перехода из этой земной жизни в жизнь другую, жизнь вечную? Кто не видел смерть, гроб, могилу?

Буквально вчера мы проводили в путь всея Земли нашу старейшую прихожанку Надежду Линёву, которой Господь дал милость под сводами этого святого храма, ещё до его разрушения, до его осквернения, войти здесь в купель крещения, и здесь же уже после возрождения храма, после восстановления его, с молитвами церкви быть напутствуемой в Жизнь вечную.

Когда каждый из нас оказывается перед лицом этой тайны перехода из одной жизни в другую, задумывается, невольно задумывается о смысле жизни, о ее

цели, ради чего, зачем человек появляется на земле. Неужели всё упирается в то, чтобы, возрастая, мы накапливали бы материальные блага, расширяли бы свои житницы, свои сокровища и радовались бы, и радовались бы этому... Или, наоборот, огорчались, что не получается? Неужели в этом смысл высшего создания Божия? Наверное, нет. Наверное, призвание человека к чему-то более возвышенному. И каждый, наверное, всё же чувствует в себе тягу к красоте, к величию, к славе, к чему-то одухотворённому. И во многом это проявляется не только в религиозной жизни. И уже это говорит о многом, что не только в конкретных каких-то материальных благах, весь смысл нашей с вами жизни.

Так в чём же тогда этот смысл? Что же мы должны делать здесь, пребывая в этот краткий, чрезвычайно краткий период жизни? Господь нам Сам говорит, что нужно в Бога богатеть. Что значит богатеть в Бога? Это значит, приближать свой образ человеческий к образу Божьему, по которому мы и созданы. Богоуподоблять, потому что созданы мы, как я говорил, по образу и по подобию Божию. Это значит духовно совершенствоваться, непрестанно возрастать. Возрастать в тех добрых качествах, которые присущи каждому человеку. Вот это и будет в Бога богатеть.

Те нормы человеческой жизни, та красота человеческой жизни... А что является критерием красоты? Критерием жизни человека по христианским нормам? Это любовь. Именно любовь определяет человеческую жизнь. Именно любовь является смыслом человеческой жизни. Отсутствие любви — это отсутствие полноты жизни. Отсутствие самой жизни. Это, как вы сегодня и слышали в апостольском послании, духовное, по сути, дело¹.

И вот те дары, которыми Господь награждает каждого человека, входящего в мир, они должны нами преумножаться. Господь каждому дает разные возможности, а мы должны вкладывать в них свою душу, свою любовь. Любовь к Богу, которая, как я и сказал, выражается и нашим образом жизни здесь, на земле. Любовь к ближним, когда мы помогаем им раскрыть в себе всё самое красивое и доброе. Ведь вот вся наша естественная тяга к красоте, к величию, к чистоте, к правде — это стремление к Абсолюту. А Бог и есть этот самый Абсолют. А мы, каждый человек, это частичка этого Абсолюта, частичка этой Божественной любви.

Любите Бога, дорогие братья и сестры. Любите в себе образ и подобие, берегите и сохраняйте его. Любите ближнего, потому что в нем вы имеете возможность проявить свою любовь и все свои самые прекрасные качества. Любите Церковь Христову, которая даёт всё необходимое для счастья и для жизни вечной. Храните веру Православную, которая поможет вам сохранить эту любовь. Любите Отечество ваше, в котором Бог даровал вам появиться на этот свет. Тогда Господь просветит вас светом Своего разума и прикоснется к вам Своей Божественной любовью.

Будьте Богом хранимы, любите Бога!

¹ В тот день в память преподобного Никона Радонежского читалось послание апостола Павла к галатам: «Братья, плод Духа есть: любовь, радость, мир, долготерпение, благодать, доброта, верность, кротость, воздержание...»

УГЛУБИМСЯ В СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ

С началом Рождественского поста в нашем храме начинаются занятия по изучению Священного Писания. Проводить их будет священник Иоанн Попов — студент 1 курса аспирантуры Московской духовной академии. 16 ноября вышло распоряжение Святейшего Патриарха Кирилла о направлении отца Иоанна на временное служение в наш храм в свободное от учебы и послушаний время сроком до 1 сентября 2026 года. Отец Иоанн в нашем храме ответственный за молодежное движение «Мира»¹, присоединиться к которому зовет молодежь, но на эти занятия приглашает всех желающих вне зависимости от возраста:

Дорогие братья и сестры!

Занятия по изучению Священного Писания будут проходить по субботам, начало в 14:30. Каждую субботу мы с вами будем работать с текстами Ветхого и Нового Заветов — по 50 минут на каждый. Таким образом продолжительность занятий будет около двух часов.

Первое занятие будет в субботу 2 декабря.

Курс по изучению Ветхого Завета начнется с Книги Бытия.

Новый Завет начнём изучать с Евангелия от Матфея.

Мы с Вами не просто изучим историю, но обратимся к оригиналу текстов (древнееврейский и древнегреческий языки), это является фундаментом к пониманию текста. Данный подход позволит раскрыть массу новых смыслов Священного Писания.

Изучая Библию самостоятельно, зачастую мы воспринимаем ее как историю, не вдаваясь в детали, которые, в свою очередь, являются ключевыми вехами текста. Именно детали позволяют вникнуть и понять подлинный смысл «Великой Книги».

¹ Ребята так объясняют своё название: «Храм, при котором образовалось наше объединение, освящен в честь святителя Николая Мирликийского. Мира — город, в котором служил Николай Угодник. Он формировался из нескольких народов, можно сказать, что это был город-пазл. Также и наша молодежка формируется из разных, непохожих людей, но объединенных одной целью — идти за Христом. А святитель Николай остается проводником, связующей ниточкой с Богом для нас сейчас!»

КОЛОНКА НАСТОЯТЕЛЯ: ИТОГИ МЕСЯЦА

Братья и сестры! Благодаря Вашим пожертвованиям и помощи благодетелей в ноябре были проделаны следующие работы:

1. Продолжена работа по подготовке к ремонту фасада Никольского храма. Надеемся, что взаимодействие с Департаментом культурного наследия и строительной организацией завершится согласованием проектной документации и разрешением на проведение ремонтных работ.

2. Произведено обследование крыши Никольского храма. Выявлены места протечек, разрушающие фасад храма.

3. Установлены временные заплатки на местах протечек крыши Никольского храма.

4. Произведён локальный ремонт кровли над эвакуационным выходом из подвала под храмом св. Александра Невского.

5. В Суворовском зале подготовлено и проведено мероприятие для церковных добровольцев — обучающий интенсив «Пять ключей» от организации «Мосволонтер».

6. Отремонтирована система видеонаблюдения в Никольском храме.

7. Пришли первые морозы и снегопады. И сейчас основные силы направлены на очистку крыш церковных зданий, обеспечение безопасности пешеходов от схода снега и падения сосулек, а также на уборку прихрамовой территории.

Искренне и сердечно благодарим всех прихожан и благотворителей, принявших участие в ноябрьских работах. Спасибо!

ПОМОЖЕМ НАШИМ ГЕРОЯМ ВМЕСТЕ!

Отдел по делам молодёжи Московской епархии запускает благотворительную акцию «Плечом к плечу» в помощь военнослужащим, проходящим лечение в филиале №3 госпиталя им. А.А. Вишневского.

Необходимо:

ШАПОЧКИ вязанные мужские (темных тонов), ШАМПУНЬ (объем не более 300мл), ПЕНА для бритья, ТАПОЧКИ — шлепки резиновые, МОЧАЛКИ с двумя ручками, ПЕЛЁНКИ 90×60, ЭЛЕКТРОЧАЙНИКИ, МИКРОВОЛНОВАЯ ПЕЧЬ, ТЕЛЕВИЗОРЫ диагональ 32 дюйма.

Также вы можете передать тёплые письма поддержки.

Можно помочь, пожертвовав удобную для вас сумму с мобильного телефона (мобильный банк) на номер карты: 2202 2016 3643 8505 или по номеру телефона +7 985 825-49-48 (Валерия Вячеславовна Е.)

В назначение платежа: ГОСПИТАЛЬ

Мы принимаем помощь до 20 декабря 2023 года по адресу: Москва, ул. Бакунинская, д. 100с6, ежедневно с 11:00-17:00.

23 декабря всю собранную гуманитарную помощь мы отвезём в филиал № 3 госпиталя им. А.А. Вишневского. Поздравим наших солдат с наступающим Новым годом и Рождеством Христовым.

По всем вопросам можно звонить, писать: +7 985 825 49-48, Валерия.

Давайте вместе поддержим и позаботимся о наших военнослужащих, которые сейчас так нуждаются в нашей помощи.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА ДЕКАБРЬ 2023 г.

ХРАМ СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ МИРЛИКИЙСКОГО В ПОКРОВСКОМ

Заупокойное богослужение. День памяти архимандрита Дионисия

1 декабря пятница 8:00 Заупокойная утренняя. Божественная литургия
Лития в часовне на могиле архимандрита Дионисия

Святителя Филарета Московского

2 декабря суббота 8:00 Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
16:00 Молебен с акафистом блаж. Матроне Московской
17:00 Вечернее богослужение

Неделя 26-я по Пятидесятнице

3 декабря воскресенье 8:00 Панихида. Водосвятный молебен
9:00 Божественная литургия
17:00 Вечернее богослужение

ВВЕДЕНИЕ ВО ХРАМ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

4 декабря понедельник 8:00 Божественная литургия

5 декабря вторник 12:00 Водосвятный молебен прп. Давиду Гареджийскому

Святого благоверного великого князя Александра Невского

6 декабря среда 8:00 Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
19:00 Молебен с акафистом «Слава Богу за всё»

Святой великомученицы Екатерины

7 декабря четверг 8:00 Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
12:00 Молебен с акафистом перед частицей мощей святителя Спиридона Тримифунтского

8 декабря пятница 12:00 Панихида с чтением заупокойного канона

Святителя Иннокентия Иркутского

9 декабря суббота 8:00 Утренняя. Божественная литургия
16:00 Молебен с акафистом блаж. Матроне Московской
17:00 Вечернее богослужение

Неделя 27-я по Пятидесятнице. Иконы Божией Матери «Знамение»

10 декабря воскресенье 8:00 Панихида. Водосвятный молебен
9:00 Божественная литургия

12 декабря вторник 12:00 Водосвятный молебен прп. Давиду Гареджийскому

Святого апостола Андрея Первозванного

13 декабря среда 8:00 Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
19:00 Молебен с акафистом Покрову Пресвятой Богородицы

14 декабря четверг 12:00 Молебен с акафистом перед частицей мощей святителя Спиридона Тримифунтского

Святого пророка Аввакума

15 декабря пятница 8:00 Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
12:00 Панихида с чтением заупокойного канона

Преподобного Саввы Сторожевского

16 декабря суббота 8:00 Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
16:00 Молебен с акафистом блаж. Матроне Московской
17:00 Вечернее богослужение

Неделя 28-я по Пятидесятнице. Святой великомученицы Варвары

17 декабря воскресенье 8:00 Панихида. Водосвятный молебен
9:00 Божественная литургия

Начало расписания см. на стр. 7

18 декабря	понедельник	17:00	Водосвятный молебен
		18:00	Вечернее богослужение с акафистом свт. Николаю
Святителя Николая Чудотворца. Священномученика Сергия Голощапова Престольный праздник			
19 декабря	вторник	8:00	Божественная литургия. Крестный ход
20 декабря	среда	19:00	Молебен с акафистом «Слава Богу за всё»
21 декабря	четверг	12:00	Молебен с акафистом перед частицей мощей святителя Спиридона Тримифунтского
Священномученика Александра Буравцева Иконы Божией Матери «Нечаянная Радость»			
22 декабря	пятница	8:00	Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
		12:00	Панихида с чтением заупокойного канона
Святителя Иосафа Белгородского			
23 декабря	суббота	8:00	Утренняя. Божественная литургия
		16:00	Молебен с акафистом блаж. Матроне Московской
		17:00	Вечернее богослужение
Неделя святых праотцев			
24 декабря	воскресенье	8:00	Панихида. Водосвятный молебен
		9:00	Божественная литургия
Святителя Спиридона Тримифунтского			
25 декабря	понедельник	8:00	Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
26 декабря	вторник	12:00	Водосвятный молебен прп. Давиду Гареджийскому
27 декабря	среда	19:00	Молебен с акафистом Покрову Пресвятой Богородицы
Священномученика Илариона Верейского			
28 декабря	четверг	8:00	Утренняя с полиелеем. Божественная литургия
		12:00	Молебен с акафистом перед частицей мощей святителя Спиридона Тримифунтского
29 декабря	пятница	12:00	Панихида с чтением заупокойного канона
Святого пророка Даниила			
30 декабря	суббота	8:00	Утренняя. Божественная литургия
		16:00	Молебен с акафистом блаж. Матроне Московской
		17:00	Вечернее богослужение
Неделя святых отец			
31 декабря	воскресенье	8:00	Панихида. Водосвятный молебен
		9:00	Божественная литургия
		23:00	Утренняя Новогодний молебен
Новолетие. Святого Мученика Вонифатия			
1 января	понедельник	00:00	Божественная литургия

Молебны по будням проходят с народным пением.

По средам вечером после молебна – беседы по Посланиям апостола Павла.

Храм святителя Николая Мирликийского в Покровском www.nikolopokrov.ru
Москва, ул. Бакунинская, д. 100, тел. (499) 267-86-82, +7 (916) 382-41-97;

Наши реквизиты: ПАО «СБЕРБАНК РОССИИ»

Р/с 40703810338070100679 К/с 30101810400000000225 БИК 044525225

ИНН 7701030711 КПП 770101001 ОГРН 1037739727520 ОКПО 17962996

Составитель «Никольского листка» Н. Козлова 8 916 6386486